

**ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации Вахрушевой Марии Александровны  
на тему «Лингвистические механизмы рационализации эмоциональной речи  
(на примере педагогического дискурса)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная  
лингвистика. – Москва, 2023

Эмоции как объект изучения всегда привлекали внимание ученых абсолютно разных сфер и направлений, в том числе и лингвистов. За десятилетия развития эмоциональной лингвистики как науки было описано множество языковых и речевых аспектов, связанных с эмоциональной составляющей жизнедеятельности человека, однако в диссертации М.А. Вахрушевой найден еще один новый ракурс исследования – описание механизмов рационализации эмоциональной речи, что является предметом исследования. Это и определяет актуальность работы: ранее понятие рационализации как самостоятельный предмет исследования не анализировалось, механизмы, тактики и степени рационализации эмоций выявлены и описаны в лингвистической работе впервые.

Первая глава диссертации посвящена анализу важнейших понятий, необходимых для раскрытия темы работы в целом. Отметим логичность изложения, обширность используемых для анализа материала методов и междисциплинарный подход к проблематике. Диссертант, используя достижения как в психологии, так и в лингвистике, актуализирует перспективность изучения выбранной темы. Это подчеркивает и теоретическую значимость работы: она уточняет и обогащает существующие представления об эмоциональном интеллекте в целом и рационализации в частности в ряде наук, как психолингвистика, лингвоэкология, когнитивная лингвистика, методика преподавания и т.д.

Вторая глава посвящена анализу фактического материала, который отличается многообразием в качественном и количественном отношении, представляет собой исчерпывающую основу для предложенных Вахрушевой М.А., Интересный иллюстративный материал, по нашему мнению, имеет и методическую ценность при подготовки будущих педагогов.

Таким образом, автореферат диссертации Вахрушевой М.А. показывает, что исследование представляет собой самостоятельное оригинальное сочинение, проиллюстрированное новым и качественно подобранным материалом, что соответствует паспорту научной специальности. Вопросов и замечаний автореферат Вахрушевой М.А. не вызывает. Отметим очевидные перспективы исследования: необходимо продолжить изучать рационализацию в других типах дискурсов.

Как следует из текста автореферата, основные положения работы достаточно широко апробированы и отражены в 9 публикациях, 3 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

На основании рецензируемого автореферата можно с уверенностью сказать, что диссертационное исследование «Лингвистические механизмы рационализации эмоциональной речи (на примере педагогического дискурса)», представленное к защите, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор Вахрушева Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, профессор кафедры английского языка  
Воронежского государственного педагогического университета  
Сребрянская Наталья Анатольевна  
Адрес организации: 394043, Воронеж, ул. Ленина, 86  
E-mail: srebryan@mail.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

13.11.2023



Сребрянская Н.А.